



RUŽOMBEROK – Emil Rakyta patrí na Slovensku medzi popredných poľovníckych odborníkov. Jeho celoživotná odborná činnosť je úzko spojená s lesom, konkrétnejšie so známym pohorím Poľana. Dlhodobo pôsobí v Slovenskom poľovníckom zväze. Je autorom viacerých odborných publikácií. Medzi ne patrí dielo „Na Poľane vlci vyjú“ s mnohými kvalitnými perokresbami a fotografiami, kde autor erudovaným spôsobom približuje príbehy, ktoré túžia prežiť tisíce poľovníkov.

Emil Rakyta prednášal o jelenej zveri

Známy poľovnícky odborník prijal pozvanie Obvodnej poľovníckej komory Ružomberok aby ružomberkým poľovníkom prednášal na tému „Chov jelenej zveri“. Prednáška sa konala v piatok 14. augusta v priestoroch Liptovského múzea v Ružomberku v poobedňajších hodinách.

Poľana ako vyhasnutý vulkán spred 12 miliónov rokov dosahuje dnes nadmorskú výšku 1 458 metrov. Kaldera (kotol vytvorený prepadnutím stien sopky) sa rozprestiera na ploche cca 30 štvorcových kilometrov. V roku 1953 bola Poľana vyhlásená za rezerváciu jelenej zveri (18 000 ha, dnes už 20 000 ha). Pretože v tejto oblasti vznikali veľké škody spôsobené zverou, prevzali tu hospodárenie Stredoslovenské štátne lesy. Územie spadá do povodia riek Hron a Slatina. Vrcholové časti smrečín majú pralesovitý tvar. Lesnatosť je 60 %, vyskytuje sa tu 1 200 druhov rastlín, z drevín buk, dub, smrek,

jeďľa, brest, javor a ďalšie, bohatá fauna.

V štrnástom storočí bola Poľana kráľovským poľovným revírom. V 19. storočí bola prevažujúcim poľovným druhom srnčia zver. Napríklad hlucháče tu boli chránené už v roku 1890. Významným počínom bolo, že roku 1906 doviezol Fridrich Habsburský na Poľanu jelene z Tešína, Belye a Marmaroša. V súčasnosti je Poľana známa jeleními trofejami vysokej bodovej hodnoty. Najsilnejšími sú „partizánsky“ jeleň (241,70 bodov CIC) neznámeho lovca a jeleň s bodovou hodnotou 240,65 bodov CIC, ktorého v roku 1961 ulovil Ing. Juraj Höhner.

V roku 1965 bola na Poľane zriadená chránená poľovná oblasť, ktorú obhospodarujú lesné závody Vigľaš, Kriváň a Hronec. V prednáške Emila Rakytu sa účastníci dozvedeli, aj to, že v rokoch 1965 až 2018 bolo v tejto oblasti ulovených 81 „zlatých“ jeľenov (210 a

viac bodov CIC). Pri poľovnom obhospodarovaní poľovníci používali metódu selektívneho výberu. Kvalita jelenej zveri z Poľany je veľmi dobrá, preto tu poľovníci vykonávali aj odchyt a dodávali túto zver na „osvieženie krvi“ aj do iných revírov (celkom 495 kusov), hlavne do Čiech a do Nemecka.

Emil Rakyta sa zmienil tiež o medvedoch a vlkoch z Poľany, o generácii zvernici či výživnej hodnote sezamových semiačok. Zdôraznil, že najdôležitejšie faktory, ktoré majú vplyv na bodovú hodnotu parožia jelenej zveri, sú výživa (72 %) a genetika (26 %). Taktiež hovoril o príčinách poškodzovania lesných porastov zverou, ktoré vrcholila v čase „paroženia“ (raste parožia samčej zveri). Vreď zver potrebuje zvýšený prísun vápnika a fosforu, ktoré dopĺňa práve ohryzom lesných drevín.

Ivan Staňo



Zelená kvapka aj v roku 2020

RUŽOMBEROK – Akcia Zelená kvapka sa po prvý raz uskutočnila v roku 2017. Pod týmto zašifrovaným názvom sa skrýva sympatický počín poľovníkov ružomerského okresu, ktorí sa rozhodli darovať krv. Práve prívlastok „zelená“ znamená ľudí spätých s prírodou. Pred štyrmi rokmi prednosta Kliniky hematológie a transfuziológie MUDr. Juraj Mitura vysoko ocenil iniciatívu poľovníkov, pretože krv je veľmi potrebná pri liečbe naliehavých prípadov. V piatok 10. júla mala Zelená kvapka vo Vojenskej nemocnici Ružomberok už svoju štvrtú reprízu. Zúčastnilo sa jej 23 darcov, medzi nimi aj štyri poľovníčky. To znamená, že od

roku 2017 sa Zelené kvapky zúčastnilo celkom 103 darcov. Ako vždy, aj v piatok bola nálada medzi darcami veľmi dobrá, každý z nich si uvedomoval dôležitosť aktu. Obvodná poľovnícka komora (OPK) Ružomberok ako iniciátor a organizátor Zelené kvapky plánuje podujatie opakovať každý rok aspoň raz. Chceli by sme aj častejšie, no bráni nám v tom vždy sezóna kliešťov. Sme radi, že medzi aktérmi sa pravidelne objavujú prvodarovia, ktorých si vojenská nemocnica podľa potreby požíva v priebehu roka i častejšie.

Martin Mrva
pracovník OPK Ružomberok
foto archív OPK

Posedenie pre nimródov seniorov v Lúčkach

LÚČKY/SUCHÁ – Posedenie pre poľovníckych kmeťov, ktorí na svojich pleciah nesú sedem a viac križiek, sa konalo v piatok 29. júla (už tradične) na Poľovníckej chate Suchá v katastri obce Lúčky. Poľovnícka akcia pod gesciou Obvodnej poľovníckej komory Ružomberok sa konala už po štvrtýkrát. Pre poľovníkov po sedemdesiatke je takéto podujatie vitanou príležitosťou na zaujímavé rozhovory s kolegami, s ktorými sa nevideli možno aj niekoľko rokov a spomienkou na tých, čo už medzi nami nie sú. „Prišlo vyše dvadsať poľovníkov z celého okresu Ružomberok, ktorí splnili podmienku sedemdesiat a viac rokov. Program sa niesol v komornom duchu, nemali sme ho vopred určený. Pri výbornom guláši (varili ho Jozef Marton, Ing. Jozef Randus a Stanislav Húšťava) a pivku sa odvíjali desiatky pútavých poľovníckych príbehov. Poľovačky na vlky, medvede, jelene či diviaky pred nami priam oživali. Aj sme si zaspievali (Rudo Piovárči priniesol harmoniku),“ uviedol pracovník komory Martin Mrva. Besedovalo a spievalo sa do neskorých poobedňajších hodín. Stretnutia sa zúčastnil aj pred-



седа Obvodnej poľovníckej komory Ružomberok Ing. Pavol Jeleník. „Akciu vyhodnotil ako veľmi dobrú a prospešnú, pričom vyzdvihol dlhoročnú prácu všetkých zúčastnených. Zdôraznil potrebu odovzdávania skúseností mladšej generácii, pretože poľovníctvo (a nielen ono) prežíva v

súčasnosti ťažkú dobu.“ Na otázku, či sa s podobnými stretnutiami počítá aj do budúcnosti, zaznela jednoznačná odpoveď: Áno! (Pokiaľ bude komora existovať!)

Ivan Staňo
foto archív OPK